

СЛАВА НАШЕГО НАРОДА

Прежде чем писать о первой серии фильма «Сталинградская битва», хочется вспомнить одну, весьма примечательную деталь, характеризующую работу прошедшего недавно Всемирного конгресса союзников мира. На этом конгрессе большинство ораторов в своих выступлениях вспоминали герояический Сталинград. Это понятно. Сталинград — символ мужества, отваги и железной воли советских людей. Сталинград — бессмертная, неувядаемая слава страны социализма — стал знамением борьбы за идеалы передового человечества в его неустанным стремлении к миру во всем мире.

Плательщик Николай Вирта, режиссер Владимира Петрова и замечательный коллектив лучших советских артистов, занятых в этом художественно-документальном фильме, сумели ярко, волнующе, правдиво, с большой убеждающей силой показать бессмертную славу нашего народа, дни величия сражения, легендарные подвиги советских людей у берегов волжской твердыни.

В начале фильма изображается самый трудный и ответственный момент Отечественной войны. Воспользовавшись отступлением второго фронта в Европе, немцы и их союзники бросили в наступление все свободные резервы и, нацелившись на одном юго-западном направлении, создав большой перевес сил, добились значительных тактических успехов. Гитлеровцы рвались к Волге, к Сталинграду, потому что Сталинград был ключом в стенах Москвы, воротами в нашу столицу. Они надеялись отрезать Москву от Волги и Урала.

...Мы видим великого Сталина и генерала-полковника Василевского (артист Ю. Шумский), склонившихся над картами в Бремле. Какой спокойной, глубокой мыслью освещено лицо любимого воожда. Великий стратег разгадывает авантюрный план немецкого командования.

Немцы бросили на Сталинград лучшие дивизии. Истеричный Гитлер (артист М. Астанов) лихорадочно торопится своих генералов, ибо в успехе этой операции он видит победу над Россией и Англией. Бейтель, Иодль, Паулюс обещают взять Сталинград.

По пыльным донским дорогам идут к Сталинграду фашистские солдаты. Горят деревни, небо стало письне черным от дыма, плачут женщины и дети.

На Сталинград обрушивается воздушный корпус гитлеровцев. Красавец-город пылает. Горят цехи завода, построенные нами, спасенные руками. Горят высокие, светлые, стройные здания, в которых мы жили и трудились. Горят парки, посаженные, взращенные нами. Женщина несет на руках убитую девочку. В ее глазах не ужас и не мольба о пощаде. Великий гнев и непотухающая ненависть в ее взоре. Она требует мщения, она зовет советского воина к мозгам.

Бад за карром, последовательно развертывается в фильме процесс осуществления гениального сталинского плана разгрома гитлеровцев.

Советский народ сражается, вдохновленный Стальным. На западу города-героя идут старики, которые воевали под красными знаменами вместе со Стальным в годы гражданской войны. Идет молодежь, женщины. Вся страна поднимается на защиту Сталинграда.

«Сталинградская битва». Первая серия. Художественно-документальный фильм. Сценарий Н. Вирты, постановка В. Петрова. Главный оператор Ю. Ефельчик, композитор А. Чадуриян. В главных ролях артисты: А. Диляев, Ю. Шумский, Н. Симонов, М. Штраух, М. Астанов, Б. Ливанов и др. Киноstudia «Мосфильм». 1949 год.

Иван КОЖЕДУБ,
трижды Герой Советского Союза

А в это время Черчилль (арт. В. Стаппилья) — заклятый враг передового человечества — юпит, виляет, нагло врет, оттягивая открытие второго фронта. Черчилль и вся империалистическая клика Англии и США рассчитывали, что Сталинград будет слагом врагу и СССР, привыкший на себя главный удар немецких полчищ, настолько ослабнет, что никто не помешает англо-американским империалистам установить свою гегемонию в мире. Черчилль делает замысел — первым проникнуть в балканские страны и изолировать их от Советского Союза.

Сталин разгадал этот подлый, коварный план Черчилля.

— Не выйдет! Славяне будут с нами, — твердо произносит вождь.

Прошло лето, наступила осень. Сталинград стоит. Сталинград советский борется.

Все в городе движут поступками героических защитников города. Уверенность в этой победе не покидает их в самые суровые минуты, ибо они знают, что великий Стalin сам руководит этой битвой, что она осуществляется его гениальным планом.

Незабываемые кадры есть в этом фильме. Горсточка наших воинов сдерживает наступление немецких танков и сотен солдат. Когда видишь эти эпизоды, хочется воскликнуть: «Да, это так и было!» Кто не помнит бронебойщика Петра Болота и его трех товарищей, отбивавшихся от нескользких десятков фашистских танков? Кто не помнит Якова Павлова и его героическую борьбу в сталинградском доме? Кто не помнит, как они, бесстрашных гвардейцев генерала Родимцева, стоявших на смерть в Сталинграде?

В фильме мы видим близких соратников великого Сталина, руководителей партии и правительства — товарищей Молотова, Жданова, Маленкова, Берии, Калинина, Ворошилова, Андреева, Микояна, Карапетчика, Хрущева, Шербакова, Шверника, Булганина. Мы видим замечательных советских полководцев и военачальников — Василевского, Рокоссовского, Чуйкова, Еременко, Воронова, Родимцева и других. Это они — верные сыны советского народа — сумели осуществлять гениальный сталинский план разгрома врага.

Особенно запоминается образ генерала Василия Ивановича Чуйкова — командующего 62-й героической армии, которая сдерживала наступление главных сил врага, наступавших на Сталинград. Артист И. Симонов создает блестящий образ полководца сталинской выучки, сильного духом, несокрушимого в своем стремлении к победе.

Когда смотришь этот фильм, чувство гордости наполняет сердце. Я гордился солдатами, самоотверженностью сражавшимися до последнего дыхания. Я гордился гвардейцами Родимцева, цикующими под честным огнем врага в атаку. Я гордился славными нашими военачальниками. Каждое огромное счастье принадлежит к народу, спасшему мир от фашистской чумы!

Самая большая творческая удача всего съемочного коллектива, и, особенно, артиста Алексея Дикого, заключается в том, что в фильме «Сталинградская битва» народ, наш отец и учитель — родина — показан многосторонне, как великий государственный деятель, как гениальный полководец, как могучий организатор народа, как заботливый отец, как

честный товарищ. Вот он разрабатывает план разгрома немцев. Вот он брежно складывает многоголосые письма трудящихся, присланые на его имя, любовно раскрывает незатейливый треугольничек письма, внимательно вчитывается в него. Вот он отвечает на вопросы американского корреспондента и тут же отдает распоряжение о необходимости помощи Ленинграду, осажденному немцами, распространяет товарища Жданова о нуждах ленинградцев. Вот он рассматривает и создает новый боевой устав пехоты, а затем беседует на квартире со своим старым товарищем (арт. Б. Доброполов), выясняет, как живут рабочие в тылу. Он читает поэму Льва Толстого, а утром вновь у провода отдает приказания командующему Сталинградским фронтом.

Сталин разгадал этот подлый, коварный план Черчилля.

— Не выйдет! Славяне будут с нами, — твердо произносит вождь.

Прошло лето, наступила осень. Сталинград стоит. Сталинград советский борется.

В последние кадры первой серии фильма мы видим полную готовность нашей армии историческому наступлению. На заседании Политбюро ЦК ВКП(б) по докладу Васильевского, излагающего сталинский план разгрома врага, принимается решение о контраступлении.

Уходишь из зала, до глубины души по-тройственным величественным картины событий. Трудно выразить словами то чувство большой внутренней силы и величия накала, которое овладевает тобой после чудесного фильма, чьи образы нестись оттуда перед глазами. Гордость за свою великую народ, за родную Советскую Армию наполняет сердце. И безмерное чувство глубокой любви к нашей коммунистической партии, к вождю и учителю товарищу Сталину, рвется наружу, ищет слов. Невольно вспоминаются слова поэта:

Спасибо Вам, что в годы испытаний Вы помогли нам устоять в борьбе. Мы так Вам верили, товарищ Сталин, Как, может быть, не верили себе. Вы были нам оплотом и порукой, Что от расплаты не уйти врагам...

И последнее, о чем нельзя не сказать, заканчивает свои впечатления о фильме «Сталинградская битва». В картине показан Франклин Рузвельт. «Горе человечеству, если кто-нибудь посеет вражду между нами и Россией», — говорит он.

Сегодня есть люди, пытающиеся сечь эту вражду. Еще жажды враги мира содружества народов, мечтавшие во время Сталинградской битвы о военной слабости России, о дне, когда она будет стоять на коленях.

Не вышло!

И сегодня мы, советские люди, победители — воины и труженики — говорим всему человечеству, говорим народам СНГ и Великобритании: мы за мир, мы за дружбу между народами. Мы говорим нашим друзьям во всем мире: учитесь у сталинградцев давать отпор поджигателям войны, и мы говорим тем, кто ведет подготовку новой войны: не забывайте об уроках Сталинграда.

Как клятва в верности, дружбе звучит сегодня между народами всего мира связанные слово — Сталинград.

Хочется от всей души поздравить советское киноискусство с новой замечательной победой, талантливо запечатлевшей величественную сталинградскую эпоху.

Мамед Рагим. «Над Ленинградом», поэма. Баку. Азернапр. 1949. 58 стр.

А. МАКАРОВ

ВЕЛИКОЕ БРАТСТВО

Глубокая и светлая мысль, страсть и благородство чувства, ясность выражения — все эти признаки подлинной поэзии присущи поэме Мамеда Рагима «Над Ленинградом».

Утверждение великого чувства братства советских народов, как источника силы и красоты нашего человека, составляет идею произведения. Азербайджанский поэт выразил в ярких реалистических образах.

Действие поэмы развертывается в недавние дни Великой Отечественной войны. В боях за город Ленинград рас抗战ает и крепнет дружба двух героев — представителей молодого поколения страны социализма:

Один из них — азербайджанец-летчик, другой — немного старше — Алексей. Из тех, кому восторгом чистых платин, Которые со своей жизнью всей страны отдаются приказаниям командующему Сталинградским фронтом.

Сталин разгадал этот подлый, коварный план Черчилля.

— Не выйдет! Славяне будут с нами, — твердо произносит вождь.

Прошло лето, наступила осень. Сталинград стоит. Сталинград советский борется.

Все в городе движут поступками героических защитников города. Уверенность в этой победе не покидает их в самые суровые минуты, ибо они знают, что великий Стalin сам руководит этой битвой, что она осуществляется его гениальным планом.

Уходишь из зала, до глубины души по-тройственным величественным картины событий. Трудно выразить словами то чувство большой внутренней силы и величия накала, которое овладевает тобой после чудесного фильма, чьи образы нестись оттуда перед глазами. Гордость за свою великую народ, за родную Советскую Армию наполняет сердце. И безмерное чувство глубокой любви к нашей коммунистической партии, к вождю и учителю товарищу Сталину, рвется наружу, ищет слов. Невольно вспоминаются слова поэта:

Спасибо Вам, что в годы испытаний Вы помогли нам устоять в борьбе. Мы так Вам верили, товарищ Сталин, Как, может быть, не верили себе. Вы были нам оплотом и порукой, Что от расплаты не уйти врагам...

И последнее, о чем нельзя не сказать, заканчивает свои впечатления о фильме «Сталинградская битва». В картине показан Франклин Рузвельт. «Горе человечеству, если кто-нибудь посеет вражду между нами и Россией», — говорит он.

Сегодня есть люди, пытающиеся сечь эту вражду. Еще жажды враги мира содружества народов, мечтавшие во время Сталинградской битвы о военной слабости России, о дне, когда она будет стоять на коленях.

Не вышло!

И сегодня мы, советские люди, победители — воины и труженики — говорим всему человечеству, говорим народам СНГ и Великобритании: мы за мир, мы за дружбу между народами. Мы говорим нашим друзьям во всем мире: учитесь у сталинградцев давать отпор поджигателям войны, и мы говорим тем, кто ведет подготовку новой войны: не забывайте об уроках Сталинграда.

Как клятва в верности, дружбе звучит сегодня между народами всего мира связанные слово — Сталинград.

Хочется от всей души поздравить советское киноискусство с новой замечательной победой, талантливо запечатлевшей величественную сталинградскую эпоху.

Мамед Рагим. «Над Ленинградом», поэма. Баку. Азернапр. 1949. 58 стр.

Екатерина ШЕВЕЛЕВА

Голос Родины

Включите радиоприемник, настройтесь на любую советскую волну, и вы сразу почувствуете, как необъятный духовный мир советского человека, мир духовного изобилия, возможного лишь в условиях социалистического строя.

Дневная радиопередача — это как бы стенограмма одного дня жизни страны.

Сообщения из заводских цехов, сведки с полей — такие же сводки борьбы и победы, какими были во время войны патентные всем сообщения Советского Информбюро.

Стихи Пушкина, памфлеты Горького, лекции о Москве, чтение романа Говарда Фасти, трансляция футбольного матча, трансляция концертов из Москвы, из Бисера, из Минска, из Алма-Аты, международное обозрение — это лишь небольшая часть программы радиодиапазона только одного дня, сегодняшнего дня.

В прошлом году по радио прошли 1.364 литературных передач, из них 832 были посвящены теме войны. Сейчас в период подготовки к юбилею великого русского поэта уже проведено свыше 150 пушкинских передач.

Радио — могучее средство воспитания народа. И кому же, как не советским писателям — инженерам человеческих душ, глашатаям идей коммунизма, политики партии Ленина — Сталина, — выступать перед микрофоном, говорить с народом?

Сталинские пятилетки вооружили наше радиовещание передовой радиопартией, волны которой распространялись на весь мир. Сталинские пятилетки внесли в жизнь ленинскую мысль о радио, как о матингве миллионов и как о газете без бумаги и без расстояния.

Близок день, когда не только каждое предприятие, учреждение, колхоз, но и бывший квартирный рабочий и служащий, каждый дом колхозника будет иметь радиоприемную точку.

Но каждая новая радиоточка в доме колхозника, в квартире рабочего и служащего означает еще больший рост духовных запросов советского народа, еще более высокие требования к советскому радиовещанию, к советской литературе и искусству, к писателям на микрофоне. И потому сегодня, в День радио, хочется сказать — еще содружественность и инициатива должна работать на радиовещание. Переход «Театр на микрофоне», обзоры журналов, читки романов, выступления поэтов — вот главные формы работы литературно-драматического вещания. Все это нужно и полезно, но сколько серьезных, поисковых радиодраматургов, написанных специально для радио, с учетом его особенностей, его возможностей? Поэтому «обзоры» журналов на деле сводятся только к читке некоторых стихотворений и прозаических отрывков? Где, собственно, обзор, т. е. оценка, рекомендация, критика? Разве нельзя, кстати, возобновить давно забытый цикл — «Критики на микрофоне»?

Есть за что покритиковать и работников местного вещания, районных и заводских радиозуездов. Слишком много трансляций, слишком часто требование к советскому радиовещанию, к советской литературе и искусству, к писателям на микрофоне. И потому сегодня, в День радио, хочется сказать — еще содружественность и инициатива должна работать на радиовещание. Переход «Театр на микрофоне», обзоры журналов, читки романов, выступления поэтов — вот главные формы работы литературно-драматического вещания. Все это нужно и полезно, но сколько серьезных, поисковых радиодраматургов, написанных специально для радио, с учетом его особенностей, его возможностей?

Почему же известный спектакль да эпопея «Ленинград», написанные специально для радио, не прилечь наших драматургов? Потому что они открыли русскому читателю доступ к этому патристическому произведению братской поэзии?

Нынешний радиостолк в зале концертного зала, где собираются члены содружества, имеет особое значение для дальнейшего развития поэзии азербайджанской. Бережно сохраняя лучшие национальные традиции, поэт решительно приходит с обетвившими канонами старой восточной поэзии, с устаревшей системой ее закаменевших образов и сравнений. Вступление в поэму представляет собой творческий манифест поэта, призывающего отказаться от изображения аллегоричного героя и обратиться к изображению с

